

**ДЕНЬГИ** ..... 8

**Время — детям**  
За пособиями и больничными мамам никуда обращаться не придется: дадут автоматом



**ПРОВЕРКА СЛУХА** ..... 2

**Один ученый сказал...**  
Может ли прививка от гриппа защитить от COVID-19

**РЫНОК** ..... 7

**Вам водить или доехать?**  
Что выгоднее: купить автомобиль или подписаться на него



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 217 (8568)  
22–28 сентября 2021  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 22 СЕНТЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 23 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 24 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 25 СЕНТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 26 СЕНТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 27 СЕНТЯБРЯ > ВТОРНИК 28 СЕНТЯБРЯ



**МАРШРУТ** По новой велотрассе из Москвы до Петербурга вы доедете за 16 дней..... 3

# Душа и вело

**ТУРИЗМ** ..... 4

С попутным ветром на восток. Новые туры в Татарстан за 10 тысяч рублей: что включено?

**ЖИЛЬЕ** ..... 9

Чужие метры. Аренда квартир подорожала за год на 10%. Как сэкономить

**ЛЮДИ И СУДЬБЫ** ..... 22

Хай, Илон Маск! О чем говорил внук Сергея Королева с создателем компании SpaceX

**ЦИФРА** ..... 24

Яблоки в разрезе. Чем отличается iPhone 13 от iPhone 12

# КИРГИЗИЯ



## Восстановят сети Правительство выделит средства на ремонт объектов ирригации

СТО миллионов сомов выделит из бюджета правительство Киргизии на проведение капитального ремонта и восстановительных работ на ирригационных объектах, разрушенных в результате ливневых дождей и селей в апреле—июле 2021 года. Соответствующее решение подписал председатель кабинета министров республики Улукбек Маринов. Ремонт позволит обеспечить фермерские хозяйства поливной водой.

→ СТОП-КАДР



Президент Киргизии Садыр Жапаров принял участие в саммитах ОДКБ и ШОС, прошедших в Душанбе, где он озвучил позицию республики относительно ситуации в Афганистане. По словам главы республики, КР выступает за скорейшее предотвращение военного конфликта и установление мира. Он назвал ОДКБ гарантом безопасности в регионе и призвал союзников к более тесному взаимодействию в свете растущих угроз.

## Ведется следствие Ряд известных политиков Киргизии подозревают в громких преступлениях

### О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Данияр Каримов

Перед выборами в парламент, намеченными на конец ноября, Киргизию продолжают сотрясать скандалы, связанные с истеблишментом. Спецслужбы и правоохранительные органы республики параллельно ведут как минимум три расследования, фигурантами которых стали известные политики, высокопоставленные чиновники и представители крупного бизнеса.

Одно из них — самое, пожалуй, громкое — дело о попытке вооруженного захвата власти, к которому, по одной из озвученных официальными источниками версий, в республике начали готовиться еще в прошлом году на фоне массовых акций протеста и отставки президента Сооронбая Жээнбекова. Последний передал бразды правления страной Садыру Жапарову, объясняя это желанием стабилизировать ситуацию в стране.

Само по себе, однако, это дело примечательно не столько этим, сколько внушительным списком персон, таковыми иначе с ним связанных. Подозреваемыми по нему проходят экс-глава Киргизии Алмазбек Атамбаев и его ближайшие сторонники, некоторые парламентарии, бывшие замминистра внутренних дел Курсан Асанов и член совета директоров одного из коммерческих банков Алмаз Сарыбаев. Несколько человек, которых силовики подозревают в заговоре, уже взяты под стражу, еще не менее десятка политических и об-

щественных деятелей вызваны на допросы. Сторонники арестованных полагают, что их лидеры преследуются по политическим мотивам.

Незадолго до начала арестов стало известно, что в распоряжении силовиков есть неоднозначная аудиозапись, на которой слышны голоса людей, похожие на голоса известных политиков. Ее чуть позже оперативно «слили» в социальные сети, удовлетворив любопытство обеспокоенной общественности. Участники записанной беседы обсуждают планы вооруженного захвата власти. Однако послужила ли она поводом для задержаний — пока неясно. Но известно, что МВД с санкции уполномоченных органов долгое время вело прослушивание телефонных переговоров не менее сотни человек — политиков, гражданских активистов и связанных с ними людей.

Другое громкое разбирательство, в которое так или иначе оказались вовлечены известные и влиятельные в Киргизии персоны, связано с продолжающимся расследованием разработки

крупнейшего на Тянь-Шане золоторудного месторождения — Кумтора. В минувший четверг, 16 сентября, по делу был задержан бывший глава правительства КР Джомарт Оторбаев. Он стал третьим премьером, которого заподозрили в коррупционных сделках, относящихся к проекту.

Ранее спецслужбы взяли под стражу Темира Сариева и Омурбека Бабанова, возглавлявших правительство КР в разное время. Оба активно занимались партийным строительством и были вовлечены в политические процессы. Бабанову чуть позже изменили меру пресечения из-за состояния здоровья. Впрочем, премьерами список высокопоставленных арестантов по делу о Кумторе не заканчивается. Среди обвиняемых — несколько членов правительства рангом поменьше, бывший спикер парламента Асылбек Жээнбеков, парламентарии и чиновники. Практически каждый из них ожидаемо заявляет о невинности и политическом подтексте происходящего.

### → КСТАТИ

Еще одно дело, которое имеет высокие шансы превратиться в масштабный по охвату процесс, пока ограничивается тремя фигурантами — членом Центризбиркома и функционерами одной из партий, которая упоминалась в числе фаворитов на прошлых выборах. Гражданин обвиняют в крупном мошенничестве. Как выяснили спецслужбы, они взяли с одного из кандидатов в депутаты 550 тысяч долларов за лобби, обещая включить политика в первую пятерку от партии, что гарантировало ему прохождение в парламент. По словам депутата Дастана Бекешева, публично прокомментировавшего уголовное дело, этот случай вряд ли можно назвать единственным. Подобная практика, как уверяет законодатель, широко применялась в политических кругах республики как минимум последние шесть лет.

## Русский язык объединяет

### ОБЩИЕ ЦЕННОСТИ

Представители более сотни этносов, исповедующих разные религиозные конфессии, проживают в Киргизии. Подобное разнообразие может послужить залогом успешного развития и процветания республики. Но чтобы воспользоваться этой возможностью, руководству страны необходимо позаботиться о том, чтобы граждане разных национальностей имели общие цели и видение будущего. К такому выводу пришли участники конференции, прошедшей в Бишкеке. Организатором встречи выступил фонд «Евразийцы — новая волна».

— Если в Киргизстане и возникают конфликты между представителями разных национальностей, то носят они бытовой характер, — утверждает доктор экономических наук, эксперт по вопросам государственного управления Алмаз Насыров. — Такие случаи входят в противоречие с устойчивыми тенденциями развития нашего общества. Другое дело, что иногда на них акцентируют внимание. Делается это специально — в период выборов кампаний или на фоне определенных локальных кризисов, — чтобы заработать таким образом политические очки или отвлечь общественность от той или иной проблемы.

По мнению кандидата исторических наук, доцента Киргизского государственного университета Бермет Бакеевой, благополучное сосуществование в республике разных этносов во многом связано с историческим наследием. Она напомнила, что еще царская Россия, будучи заинтересованной в мире и спокойствии края, старалась прислушиваться к нуждам и интересам поддан-

ных, не стремилась ломать укоренившиеся традиции разных народов. Благожелательное отношение сохранилось к коренным жителям и в более позднее время. Местное население платило тем же, спокойно воспринимая обычаи представителей других этносов, переселившихся на Тянь-Шань.

Коллега экспертов, кандидат исторических наук Павел Дятленко, в свою очередь, предупреждает, что этнический и языковой национализм как явления представляют опасность для современных государств. «Они вызывают долгосрочный раскол внутри общества, приводят к изоляции от соседних стран или ответным действиям и серьезным репутационным потерям, — подчеркивает он. — Ослабить же эти явления может участие страны в региональной интеграции. Она ускоряет внутренние модернизационные процессы, увеличивает социальные и гуманитарные связи, открывает новые возможности для самореализации большого количества людей, снижает риски межгосударственных конфликтов. Для постсоветских стран есть работающие форматы региональной интеграции, например ЕАЭС, ОДКБ и СНГ».

— Чтобы понимать друг друга, иметь общие цели и общее видение будущего, гражданам многонационального Киргизстана нужен канал связи, — полагает доктор филологических наук, профессор, директор Института русского языка при КРСУ (Киргизско-Российский славянский университет) Мамед Тагаев. — Таким инструментом в республике является русский язык. Его нужно развивать вместе с государственным — киргизским — языком равномерно.

Даниил Касымов

### → КОММЕНТАРИЙ

#### Кубанычбек Осмонбеков, председатель киргизской диаспоры в Москве и Московской области:

— Если еще 10 лет назад наши соотечественники работали в основном дворниками и строителями, то сегодня ситуация изменилась. Киргизстанцы все чаще устраиваются менеджерами среднего и высшего звена, некоторые начинают предпринимательскую деятельность. Наша диаспора в России чувствует себя хорошо. Немаловажную роль в этом играет знание русского языка. Многие изменилось — идет прямая интеграция наших соотечественников в российское общество.

### → ФОТОФАКТ



МВД России безвозмездно передало Киргизии партию автомобилей. 15 легковых машин и два спринтера предназначены для укрепления технической базы Службы по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Замминистра внутренних дел КР Октябрь Урмамбетов поблагодарил представителей МВД России за тесное сотрудничество и оказанную поддержку.